Studentské slevy a doprava

Karta ISIC a GTS kancelář

ISIC (International Student Identification Card) je mezinárodní identifikační průkaz, prokazující statut studenta střední nebo vysoké školy, ISIC karta vám přináší tisíce slev a výhod v oblasti cestování, kultury, sportu, stravování, volného času a dalších služeb, které můžete uplatnit jak doma, tak v 95 zemích světa. Kartu ISIC vám zařídí jakákoli pobočka GTS International v České republice, v Pardubicích ji najdete v univerzitní aule (nalevo od vchodových dveří v přízemí). K získání karty budete potřebovat jednu svou pasovou fotografii, občanský průkaz, vyplněnou žádost o vydání ISIC karty (tu lze získat buď na studijních odděleních příslušných fakult nebo přímo v sídle GTS International) potvrzenou příslušným studijním oddělením (ne starší než 2 měsíce) a 250 Kč. S touto kartou získáváte také množství slevy v obchodech po celém světě, v Pardubicích například v restauraci Bazalka (2 za 1– saláty pro Velký hlad denně do 18 hod.) a další, aktuální nabídku všech slev naleznete na stránkách http://www.gtsint.cz.

Junior pas a žákovské jízdné

U Českých drah si můžete zakoupit tzv. „Junior pas“ poskytující výrazné slevy na vlakovou dopravu (30 % oproti zákaznickému jízdnému). K vydání průkazu potřebujete jednu pasovou fotografii, občanský průkaz (věk do 26 let) a 700 Kč. Bohužel, České dráhy již neposkytují „Junior pas – ISIC“ (další z mnoha výhod a slev pro majitele ISIC karty), za který se platilo pouze 100 Kč. Tento je nahrazen žákovským jízdným, které bohužel má tu nevýhodu, že slevu lze uplatnit pouze na cestování mezi místy trvalého bydliště a školy. Jeho výhodou oproti Junior pasu je ale cena, která činní pouze 40 Kč. Žákovskou průkazku můžete také uplatnit na veřejnou autobusovou dopravu.

Kilometrická banka

Univerzální přenosný jízdní doklad pro přepravu cestujících a psů ve vlacích ČD v 1. i 2. vozové třídě. Jeho princip spočívá v postupném „odečítání“ projetých kilometrů, které si dopředu předplatíte. Způsob jejího používání spočívá ve vyplnění údajů zamýšlené trasy do příslušných kolonek. Minimální odpis je 100 km a maximální činní 400 km (pro každého z cestujících nad 15 let ve 2. vozové třídě). V první vozové třídě pak odpis km činní 1,5 násobek projeté vzdálenosti. Lze ji použít bez příplatku na vlaky vyšší kvality (EC, IC). Doba platnosti KMB je 6 měsíců ode dne vystavení, stojí 1400 Kč a „obsahuje“ 2000 km.

Městská hromadná doprava

Pardubické MHD je tvořeno dopravou autobusovou a trolejbusovou. Informace o mimořádnostech, jízdní řády jednotlivých linek a ostatní informace o MHD v Pardubicích najdete na http://www.dpmp.cz a na http://student.upce.cz. Mezi univerzitním kampusem a nádražím jezdí linky číslo 3, 16, 17 a 33 (na zastávku Polabiny – Hradecká, naproti aule a knihovně) a 10 (Univerzita, jede před budovu EA). Jednotlivé jízdné bez možnosti přestupu stojí 12 nebo 14 Kč, to podle počtu projetých zastávek. Pravidelným cestujícím se vyplatí pořídit si Pardubickou kartu – jde o čipovou kartu, která nám umožní placení jízdného bezhotovostně, případně zakoupení předplatného, které nám umožní neomezené používání MHD v určitém časovém období. Jezdit v Pardubicích bez platného jízdního dokladu se opravdu nevyplácí – revizorů je požehnaně a právě začátkem akademického roku mají největší „žně“. Při nejlepším je to za 400 Kč (na místě), za 600 Kč když platíte v kanceláři a 1000 Kč, když se zpozdíte.

Do vozidel MHD se nastupuje obvykle prostředními a zadními dveřmi, přední slouží pouze pro výstup. Můžeme je však využít tehdy, když si chceme zakoupit lístek u řidiče, v tom případě je řidič povinnen pustit nás předem.

Zcela odlišná situace nastává po osmé hodině večer. Od této chvíle nastupují všichni cestující pouze předními dveřmi. Kdo má papírovou jízdenku, je povinnen označit si jí ve strojku, který se nachází vlevo hned u dveří, kdo pak má čipovou kartu s předplatným, přikládá jí ke čtečce karet vpravo u dveří, aby mohl řidič zkontrolovat, že je karta platná (to je signalizováno krátkým pípnutím). Předem se nastupuje také v nočních autobusech.
Jak se dostat pomocí MHD na univerzitu?

K cestě od nádraží k univerzitě můžeme použít linky číslo 3, 16, 17 a 33 do zastávky Polabiny, Hradecká, případně linku číslo 10, která nás doveze přímo do zastávky Univerzita.  Všechna vozidla jsou v současnosti vybavena systémem hlášní názvů zastávek, neměl by tedy být problém nalézt tu strávnou zastávku, kde máme vystoupit. Při cestě z centra města k univerzitě můžeme použít také linku 7 do zastávky Polabiny, Hradecká, případně 4, 11 a 14 do zastávky Polabiny, Hotel. Ani v noci nezůstáváme odkázáni na vlastní nohy, do zastávky Polabiny, hotel nás zavezou noční linky 98 a 99 (ta je v provozu jen v noci před sobotou, nedělí nebo státním svátkem).
Pro pořádek ještě musíme upozornit na jedno pardubické specifikum, síť přímých a účelových spojů označených číslem linky z intervalu 901 – 925. Není v silách běžného cestujícího naučit se v nich orientovat, takže se o to v začátcích našeho pobytu v Pardubicích ani nebudeme snažit.
Tarif a ceny

Nejprve bychom se měli zamyslet. Jak často budeme městskou dopravu používat? V neděli pro cestu na koleje a ve čtvrtek pro cestu k nádraží – a nebo budeme denně dojíždět trolejbusem do školy ve městě a po škole pak ještě na opačný konec města na brigádu? Na tom totiž závisí, jaký způsob placení jízdného se nám vyplatí.

Pro náhodné cestující je nejvhodnější zakoupení papírové jízdenky v hodnotě 12 nebo 14 korun. Cenu jízdenky zvolíme v závislosti na plánované délce cesty, levnější jízdenku můžeme použít pro cesty do deseti zastávek, dražší pak tehdy, pokud pojedeme 11 a více zastávek.

Jízdenky můžeme zakoupit v jízdenkovém automatu nebo v trafice. Pokud není žádný k dispozici, je zde ještě možnost doplňkového prodeje jízdenek u řidiče. Zde stojí jízdenka 15 korun, bez ohledu na počet projetých zastávek. Tady ale pozor – plaťte nejvýše padesátikorunou! V opačném případě se vám může stát, že řidič nebude mít na vrácení (vrací vám totiž peníze ze své vlastní peněženky), takže má právo odmítout vám lístek prodat a vy půjdete pěšky.
V nočních autobusových linkách 98 a 99 zaplatíte za svezení 20 korun, jízdenku zakoupíte pouze u řidiče. Žádné jiné jízdenky zde tedy neplatí! 

Pokud budeme městskou dopravou cestovat častěji, vyplatí se nám obstarat si Pardubickou kartu a využívat elektronickou peněženku. Použití je jednoduché – při nástupu do vozidla přiložíme kartu ke čtečce, čímž se nám odečte z karty 12 Kč. Při výstupu opět přiložíme kartu ke čtečce, systém vyhodnotí, kolik zastávek jsme skutečně jeli a pokud naše cesta byla do deseti zastávek, část peněz nám opět vrátí.

A jaké jsou výhody použití karty?

- nemusíme nikde shánět jízdenky, stačí uložit si peníze na kartu v některém z předprodejních míst DPMP

- levnější jednotlivé jízdné (místo 12 zaplatíme pouze 10 Kč, místo 14 pak pouze 12 Kč)

- můžeme zaplatit jízdné i za kamaráda, který cestuje s námi, i on má pak nárok na levnější jízdné

- při jízdě na vzdálenost do tří zastávek zaplatíme pouze 6 Kč

- při přestupu do 30 minut od prvního nástupu do vozidla zaplatíme za další jízdu polovic 

- o víkendu platíme pouze za první cestu plné jízdné, všechny ostatní jsou už za polovic

- elektronickou peněženkou můžeme platit jízdé i v nočním autobuse
Pokud bychom se rozhodli cestovat městskou dopravou pravidelně, bude pro nás nejvýhodnější obstarat si v některém z předprodejů DPMP předplatné. Nabízí se poměrně široká škála období – 7, 14, 30, 90 a 120 dnů, dále pak předplatné půlroční a desetiměsíční (školní rok). Využívání předplatného pak můžeme libovolně kombinovat s elektronickou peněženkou, například tak, že si pořídíme 90-denní předplatné jen na dobu zimního a letního semestru, při cestách po Pardubicích během zkoušového období či o letních prázdninách budeme používat elektronickou peněženku.

Nárok na zlevněné předplatné prokazujeme občanským průkazem a potvrzením o studiu (vydá studijní oddělení), případně též žákovským průkazem nebo kartou ISIC.

Důležitá informace – studentské předplatné neplatí v nočních autobusech! Zde budeme tedy tak či tak nuceni zakoupit si jízdenku za dvacet korun, ať už v hotovosti nebo z elektronické peněženky.
Jak získat čipovou kartu

Čipové karty jsou k dispozici ve dvou podobách, personalizovaná (s vaším jménem a fotografií, za 130 korun) a nepersonalizovaná (bez jména majitele, za 170 Kč). Jaký je mezi nimi rozdíl? Na nepersonalizovanou kartu není možné nahrát studentské předplatné. Ostatní funkce, tedy elektronická peněženka a možnost nákupu jízdenky spolucestujícímu zůstávají zachovány. 

Co potřebujete pro vydání personalizované karty:

- vyplněnou „Žádost o vydání Pardubické karty“
- podepsané „Podmínky pro vydávání a používání Pardubické karty“
- občanský průkaz nebo jiný doklad totožnosti ke kontrole osobních údajů
- průkazovou barevnou fotografii v originálu o rozměrech 3,5 cm x 4,5 cm, na zadní straně čitelně podepsanou (fotografie bude žadateli vrácena při vydání karty ) 

- trpělivost (vyrobení a dodání karty trvá asi 2 – 3 týdny)

Nepersonalizovanou kartu je možné obdržet okamžitě a bez čekání, dodatečná personalizace je možná za 20 Kč.
