Ministerstvo dopravy České republiky

vyhlašuje

VÝZVU

pro předkládání žádostí o veřejnou finanční podporu z podprogramu „Inovační technologie nových linek kombinované dopravy“ (evid. č. 227 533)
Cíle podpory

Přesunutím přepravovaného zboží ze silniční dopravy na kombinovanou dopravu v důsledku zavedení nové linky nedoprovázené kombinované dopravy dojde k:

1. ke snížení negativních dopadů dopravy na životní prostředí;

2. ke zvýšení objemu přeprav kombinovanou dopravou zlepšením konkurenceschopnosti;

3. ke snížení nehodovosti;

4. k zvýšení komplexnosti služeb v systému kombinované dopravy;

5. ke zvýšení bezpečnosti přepravovaného zboží (snížení rizika poškození či ztráty v přepravním řetězci.

Podporované investice

Pořízení speciálních zařízení (vybavení) zejména pro inovační technická řešení, která jsou žádoucí pro zaváděcí fázi nových linek kombinované dopravy. Jedná se o speciální železniční vozy, speciální silniční vozidla, úpravu plavidel, informační systémy a přepravní jednotky, s výjimkou ISO kontejnerů, vše určené pro kombinovanou dopravu v rámci nové linky. Upřesnění je v Dokumentaci podprogramu.
Výše podpory

Výše veřejné podpory poskytovaná žadatelům ze státního rozpočtu ČR může dosáhnout maximálně 30% pořizovacích nákladů dotovaného zařízení a nesmí překročit částku 500 000 EUR. Na podporu není právní nárok. Podpora je určena pro rok 2009.
Příjemci veřejné podpory

(1) všechny společnosti v EU, které mají sídlo, agenturu, pobočku nebo dceřinou společnost v ČR;

(2) velké, malé a střední podniky;

(3) provozovatelé kombinované dopravy a překladišť, železniční dopravci.

Územní vymezení

Veřejná podpora vyjmenovaných investic se poskytuje výlučně provozovatelům nové linky kombinované dopravy, provozované alespoň částečně na území ČR.
Informace pro žadatele

Podrobnější informace o podprogramu, obsahu a předložení žádosti jsou uvedeny v Dokumentaci programu a Pokynech pro žadatele, které jsou zveřejněné na www.mdcr.cz/Drážní doprava/Kombinovaná doprava
Předkládání žádosti

Správcem podprogramu a místem pro překládání žádostí je Ministerstvo dopravy, Odbor drah, železniční a kombinované dopravy.

Žádost se předkládá ve 2 vyhotoveních, z toho 1x písemný originál v pevné vazbě a 1x elektronicky na CD a to poštou na adresu: Ministerstvo dopravy, Odbor drah, železniční a kombinované dopravy, P.O.BOX č. 9, nábřeží Svobody 12, 110 15 Praha 1, nebo přímo do podatelny Ministerstva dopravy.
Konečný termín pro předkládání žádostí je 31. 8. 2009.

Po tomto termínu budou žádosti vyhodnoceny a bude rozhodnuto o poskytnutí či zamítnutí veřejné podpory. O výsledku budou žadatelé písemně informováni.
Kontakty na správce podprogramu
telefon: 
225 131 561 - Ing. Magdalena Konvičková,


225 131 043 - Ing. Ivan Novák, CSc.


225 131 536 - Ing. Jaroslav Novák
